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地元で働くことに不安はあるか ※帰省先が一都三県以外の学生が対象

「不安ない」計 どちらともいえない 「不安ある」計
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2019年2⽉21⽇

「地元には東京にない魅⼒と可能性がある。でも…」
Uターンに４割が意欲も、⼆の⾜を踏む理由は？

株式会社リクルートキャリア（本社：東京都千代⽥区、代表取締役社⻑：⼩林 ⼤三）の研
究機関・就職みらい研究所（所⻑：増本 全）は、学⽣調査モニターの⼤学⽣を対象に、「就
職プロセス調査」を実施いたしました。本リリースでは、2018年12⽉1⽇時点で⺠間企業へ
の就職が確定している⼤学⽣に「地元で働くことについての考え」と「地元で働くことについ
て不安はあるか」を尋ねた結果を分析し、まとめました。

【本件に関するお問い合わせ先】
株式会社リクルートキャリア 広報部 社外広報グループ

TEL：03-3211-7117 MAIL：kouho@waku-2.com

「学⽣はUターン就活には興味がないわけでなく、不安が⼤きい」。調査から、地元を
離れて⼀都三県に居住する学⽣の4割以上が、地元での就職に前向きだとわかりました。
しかし厳しい現実も明るみに。前述の地元を離れて⼀都三県に居住する学⽣の6割近く
が、地元に戻ることを不安に感じてるのです。Uターン促進のカギは「待遇がよくな
い」や「志望業種がなさそう」など不安の正体を知り、先回りして払しょくすること
にありそうです。今回は学⽣が地元で働くことについての本⾳を、数字とコメントか
ら探ります。

6割が抱く「不安」の正体を知り、払しょくの先⼿を
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学⽣のコメント 「地⽅で働きたい理由」と「地⽅で働くことへの不安」とは？

本当に地元企業に志望業種はないのか？
同じ「⼀都三県以外の出⾝」かつ「地元で働きたい」学⽣の中で、現在⼀都三県に住んでいる学
⽣が不安を感じる割合は、地元に残っている学⽣より多い。

コメントを⾒ると学⽣は「慣れ親しんだ⼟地で働くことに魅⼒を感じる」のに、「待遇⾯がいい
企業ばかりでない」と地元を敬遠し、「家族や友⼈がいて安⼼」なのに「志望業種がない」とあ
きらめています。本当にそうなのでしょうか？企業は給与を増やすことは難しくとも、⽣活スタ
イルや福利厚⽣から待遇について説得できるでしょうし、本当は存在するのに学⽣がまだ気付い
ていない地元の魅⼒もあるでしょう。こうした不安要素から先回りして学⽣とコミュニケーショ
ンすることが重要です。

居住地 帰省先 性別 地方で働きたい理由 地方で働くことに不安を感じる理由

東京都 秋田県 男性
地方出身なので。東京にいる必要性をそれほ
ど感じないから

職が少なく、人も少ないから

神奈川県 茨城県 男性
慣れ親しんだ土地で働くことに憧れがあるか
ら

待遇面がいい企業ばかりではないか
ら

東京都 福岡県 男性
東京とは違う魅力があり、課題も多いが可能
性も十分あるから

経済、ビジネス面で不便な点がある
ことは確かだから

東京都 長崎県 女性 地方でしかできない仕事があるだろうから
生活の利便性の面で不安があるか
ら

埼玉県 愛知県 女性
新天地で何もかも0からスタートさせることに
楽しみがあるから

頼れる人が少ないから

埼玉県 山形県 女性 家族や友人がいることで安心できる 志望業種がないから

居住地が帰省先と同じ 居住地が一都三県

帰省先が⼀都三県以外の学⽣の地元志向とその不安の割合

100% 100%

67.0 % 42.1 %

9.7 % 22.8 %

全体 地元で働きたい 地元で働きたいが、地元で働くのに不安がある

詳細はコチラ：https://www.recruitcareer.co.jp/news/pressrelease/2018/181217-02/

1社単体でなく、地域内の企業が⼀丸
となり、その地域への就職を促す取り
組みが「就域」です。企業は⾃社でな
く地域としての採⽤成功を⽬指すた
め、学⽣の適性を判断して他社を勧め
ることもあります。
また、企業の枠を超えた合同研修など
で育成もします。地元で働きたい学⽣
の不安を払しょくする動きの１つで、
⾃治体も後押ししています。

参考：⼈⼿不⾜の解消めざし、地⽅企業がタッグ 地域への就職を促す「就域」
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Uターンを志向する学⽣の特徴とは？
2018年に、就職みらい研究所から「働きたい組織の特徴（2019年）」という調
査を出しました。その中で「地元志向者」と「Uターン志向者」の就職観の違いが
わかりましたので、補⾜します。

◆地元志向者：給与や待遇のよさはそれほど求めないが、給与の変化がなく安定的に収
⼊が得られることを望む傾向があります。

◆Uターン志向者：地元志向者と⽐べ若⼲⼤企業や安定を志向しており、ただ給与や待遇
は特別多くなくてもよいとする傾向が⾒てとれます。また、これまでの経験を活かしたい
という意向が強いのも特徴です。

①「地元志向者」
（出⾝地および⼤学所在地が
同じ県で、その同じ県の就職
を志望）

②「Uターン志向者」
（地⽅出⾝者のうち⼤学所在
地が⼤都市圏で、出⾝地と同
じ県で就職を志望）

2018年8⽉15⽇ 就職みらい研究所「働きたい組織の特徴（2019卒）」のP18から引⽤
https://www.recruitcareer.co.jp/news/20180815.pdf

A・計の選択率を志望地域志向間で比較したときに選択率が最も高いもの
B・計の選択率を志望地域志向間で比較したときに選択率が最も高いもの
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【参考】アンケートに回答した⼤学⽣全体の地元で働く意向と不安の有無

「働きたい」計

59.5％
「働きたくない」計

15.1％

「不安ない」計

54.0％
「不安ある」計

25.5％

６割の学⽣が地元で働きたいと回答し、半数以上の学⽣が不安はないとしている。

【2019年卒：2018年12⽉1⽇時点】
調査対象：2019年卒業予定の⼤学⽣および⼤学院⽣に対して、『リクナビ2019』（※）にて

2017年11⽉24⽇〜12⽉8⽇、2018年1⽉16⽇〜3⽉31⽇、5⽉18⽇〜6⽉14⽇に
調査モニターを募集し、モニターに登録した学⽣5,185⼈
（内訳：⼤学⽣4,052⼈/⼤学院⽣1,133⼈）

調査期間：2018年12⽉3⽇〜12⽉10⽇
集計対象：⼤学⽣ 1,243⼈/⼤学院⽣ 550⼈のうち、本分析ではこれまでに

就職活動をした⼤学⽣1,123⼈が対象

調査概要

※リクナビ：株式会社リクルートキャリアが運営している、就職活動を支援するサイト https://job.rikunabi.com/2019/

調査⽬的：⼤学⽣・⼤学院⽣における就職活動の実態を把握する
調査⽅法：インターネット調査
集計⽅法：⼤学⽣については、性別、専攻、所属⼤学の設置主体をもとに、実際の⺟集団の構成⽐に

近づけるよう、⽂部科学省「学校基本調査」の数値を参照し、ウェイトバック集計を⾏っている
※各グラフ・表に⽰されているn数は、ウェイトバック補正後の数値となる
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地元で働くことでの不安
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区分 地元での就職意向

全体

全体 1,123 7.4 18.1 20.4 30.2 23.8 

働きたい 400 2.5 14.3 13.0 33.8 36.3 

どちらかというと働きたい 269 2.8 20.7 13.1 44.8 18.5 

どちらともいえない 286 2.4 17.5 44.3 20.5 15.3 

どちらかというと働きたくない 94 16.3 37.8 11.2 23.6 11.1 

働きたくない 75 58.1 6.7 6.5 4.4 24.3 

帰省先が一都三県で、
居住地も一都三県

全体 338 5.8 15.0 21.8 29.5 27.9 

働きたい 105 4.5 10.5 14.0 29.6 41.5 

どちらかというと働きたい 91 0.6 17.2 11.8 43.9 26.5 

どちらともいえない 94 0.4 14.9 44.8 20.7 19.2 

どちらかというと働きたくない 26 14.5 36.4 16.2 27.7 5.2 

働きたくない 21 47.2 2.5 9.2 8.0 33.1 

帰省先が一都三県で、
居住地が一都三県外

全体 20 - 19.6 27.3 34.8 18.3 

働きたい 5 - 23.6 - 28.0 48.4 

どちらかというと働きたい 0 - - - － -

どちらともいえない 12 - 19.2 44.4 26.7 9.8 

どちらかというと働きたくない 2 - 15.6 - 84.4 -

働きたくない 0 - - - - -

帰省先が一都三県外で、
居住地が一都三県

全体 72 24.0 32.8 10.6 22.8 9.8 

働きたい 20 18.5 23.5 6.9 31.0 20.1 

どちらかというと働きたい 10 36.1 42.1 5.1 13.4 3.4 

どちらともいえない 22 4.8 23.5 24.2 36.8 10.7 

どちらかというと働きたくない 12 30.8 57.4 4.4 4.4 2.9 

働きたくない 8 62.9 33.0 - 4.2 -

帰省先が一都三県外で、
居住地が帰省先と同じ

全体 506 4.5 14.3 20.6 32.8 27.8 

働きたい 224 0.2 11.8 13.3 36.2 38.5 

どちらかというと働きたい 116 1.4 18.0 14.7 49.2 16.7 

どちらともいえない 108 3.4 13.9 47.6 18.1 16.9 

どちらかというと働きたくない 33 9.9 27.2 11.2 25.2 26.5 

働きたくない 26 53.6 3.4 9.0 1.4 32.7 

帰省先が一都三県外で、
居住地も一都三県外

※居住地が帰省先と同じ人を除く

全体 187 12.7 28.3 20.6 27.0 11.4 

働きたい 46 3.0 29.8 13.7 33.4 20.2 

どちらかというと働きたい 51 3.3 29.2 13.7 42.2 11.6 

どちらともいえない 49 3.5 27.2 45.7 16.9 6.7 

どちらかというと働きたくない 21 22.3 47.7 9.8 20.3 -

働きたくない 19 74.0 4.5 2.9 4.5 14.1 

データ集

地元で働きたいか×地元で働くことに不安はあるか


